Le XIX ième siècle.

I) La révolution industrielle.

C’est la période pendant laquelle les industries sont apparues. De nouvelles machines sont inventées comme la machine à vapeur, le métier à tisser, la machine à coudre… Elles fonctionnent à l’énergie, celle du charbon et de la vapeur. Le travail des hommes se transforme alors. Les mines (de charbon) sont exploitées de manière intensive. De grandes usines de tissage ou de métallurgie (fer) sont créées. Elles rassemblent de nombreux ouvriers. Grâce aux nouvelles machines, elles produisent plus de marchandises, à un prix moins élevé.

Les transports se transforment également. Le train, qui marche à la vapeur, est cinq fois plus rapide qu’une voiture tirée par des chevaux. Les navires à vapeur remontent les fleuves. Grâce à ces différents transports, les échanges commerciaux s’améliorent.

II) La société française au XIX ième siècle.

( La société rurale.

La population des campagne est nombreuse. Elle est dominée par les gros propriétaires qui louent leurs fermes ou les concèdent en métayage (une autre personne exploite la terre et partage les gains avec le propriétaire). Les gros propriétaires emploient de nombreux salariés (domestiques et ouvriers agricoles). Les progrès de l’outillage sont lents ; pourtant de nouvelles cultures (pommes de terre, betteraves) se développent. Les paysans les plus pauvres partent travailler à la ville : c’est l’exode rural. Les petits  paysans propriétaires deviennent plus nombreux.

( Le monde ouvrier.

Au début du XIX ième siècle, les conditions de vie et de travail des ouvriers sont très dures. Alors les ouvriers tentent de se révolter contre la misère. A la fin du XIX ième siècle, ils obtiennent de meilleurs salaires et des conditions de travail moins dures.

( La bourgeoisie.

La prospérité économique du XIX ième siècle profita fortement à la bourgeoisie. Elle prend une place importante dans la vie politique. Il y a deux sortes de bourgeoisie :

-   La grande bourgeoisie (banquiers, industriels, hommes d’affaires) menait une vie luxueuse.

- La moyenne et petite bourgeoisie (fonctionnaires, avocats, médecins) vivaient plus simplement.

La bourgeoisie apporta de l’argent (des capitaux) pour permettre l’apparition des industries.

III) La transformation des villes.

L’accroissement rapide de la population des villes est provoqué par la révolution industrielle. L’industrie a besoin d’une main-d’œuvre abondante. Les usines s’installent dans les villes. Les paysans pauvres viennent y chercher du travail (exode rural).

Il devient alors nécessaire d’aménager les villes. De grands travaux sont entrepris. Les villes s’agrandissent en séparant nettement les quartiers riches et les quartiers pauvres. Les villes deviennent plus modernes. Les conditions de vie s’améliorent avec de nouveaux moyens de transport, de nouveaux égouts, un éclairage au gaz, des grands magasins…

